



助創世基金會一臂之力 植物人待愛 志工隊送暖

文·圖／志工隊社區關懷組 組長 秦嗣宏

本院志工隊於今年5月23日送愛心至弘道基金會之後，繼續號召志工，籌備第2次送愛心活動。筆者考量多家慈善機構不同的需求，創世基金會服務據點遍佈全台，服務案件數量眾多，與社工室蔡教仁副主任及婉茹社工師討論後，這次決定將愛心物資送到創世基金會。

決定了送愛心的對象，與台中市北區創世基金會朱小姐取得聯繫，得知基金會極需許多醫療耗材，因此將訊息公布於志工隊留言版，期待大家共襄盛舉，也歡迎志工夥伴當日參與。

兩週募得逾10萬元 志工們捐出醫院獎勵的商場禮券

因為適逢志工隊年度考核結束，不少志工獲得院方發給商場禮券作為獎勵，紛紛來電告知要將禮券捐出，更有志工直接捐贈現金或醬油等物資，還有些志大大姐頻頻關心「錢夠不夠？不夠要講！」、「加油喔，辛苦了！」讓筆者十分感動。相信愛是會傳染、善是會循環的，真想告訴志工夥伴們：

「你們是最棒的，因為你們，這個世界更溫暖！」

經過兩個星期的募集，共募到現金5200元，禮券9萬6700元，總計10萬1900元，突破近年的送愛心款項。資金到位後，隨即進行採購，總計購得物資如下：

創世基金會 送愛心物資明細表		
品名	數量	
抽痰包	10箱 (6000條)	
紙尿褲 (L號及M號)	72包 (1044件)	
看護墊	40包 (400片)	
減壓三管氣墊床	5床	
乳清蛋白粉	15袋	
成人濕紙巾 (48抽)	103包 (4944抽)	
醬油	12瓶	
乳膠手套	54盒 (2700雙)	
濕紙巾80抽 (贈品)	23包 (1840抽)	以上均捐給創世基金會
護頸枕 (贈品)	12個	捐安寧病房

創世基金會 給了植物人一個遮風蔽雨的家

物資購齊後，7月25日下午，26位志工夥伴在第一醫療大樓門口集合，分乘6輛車，浩浩蕩蕩的前往創世基金會。抵達創世，志工

夥伴整隊協助搬運物資上樓，在創世基金會朱小姐的熱情接待下，展開活動。

從簡介中，我們得知創世基金會的設立宗旨及目前安養狀況如下：

「曹慶，只是個台糖退休的小職員，但他卻憑著一股毅力與愛心，在沒有政府和企業人士資助下，跑遍全台各地大小鄉鎮，以勸募的方式，集資成立了全國唯一一家專門照顧植物人的社福機構：財團法人創世社會福利基金會。

但是，要籌設一個植物人安養院，需要相當大的人力和財力，不是一個小市民能獨力辦到的。因此，他先朝政府單位努力，不過跑遍政府各單位，最後仍獲得「政府有計畫，但沒有時間表」的答覆。於是他轉而向各財團法人基金會著手，親自拜訪，仍見不到負責人，秘書們只要他把資料放下，說句「先生，你很有愛心」，就將他打發走。

憑著一股不服輸的精神，曹慶於民國75年底開始找房子要辦植物人安養院，卻遭到相當大的排斥，無數房東一聽到要給植物人住，就不租了。後來他以照顧行動不便的親友為由，租到了一棟房子，但最後房東還是知道了，提前解約趕人。

經過華路藍縷的艱辛過程，民國75年11月，「創世清寒植物人安養院」展開服務，這時曹慶身上只剩下16、7萬元退休金，扣掉10萬元的押金和4萬元的房租，以及添購一些基本設備，剩下1萬多元，連買病床的錢都沒有。看見鄰居將不要的舊衣櫃扔在路邊，便把它撿回來，選用平坦木板，鋪上被子就成了克難病床。

民國76年6月，「創世社會福利基金會」申請登記通過，靠著善心人士，以100、

300、500、1000不等的捐助，定期或不定期寄到基金會，點點滴滴的愛心灌注，令創世十分感謝。

根據創世基金會的經驗，入院安養的病人有62%肇因於車禍意外，尤其以騎機車未戴安全帽占最多數。創世除呼籲國人駕車或乘車都應該注意頭部安全，多年來更致力於保腦宣導，並製作「愛因斯坦的頭腦也禁不起一擊」等保腦小語，深入各級學校宣導，期能遏阻學生飆車風氣。為了推動生命教育，也歡迎學生到創世植物人安養院參訪及當義工。」

朱小姐與我們分享了3段動人的影片，夥伴們從故事中得知照顧植物人家屬的艱辛，對家屬的毅力與執著深感敬佩。許多志工跟著影片的情節，落下不捨的眼淚，在影片結束後，情緒仍激盪不已，久久不能平復。

實地參訪所見

創世對住民的身心照護很周到

實地參訪時，為保護安養的住民，我們依照規定戴上口罩、用消毒液洗手，然後進入第一安養區。此區住民有5位，牆壁上貼著院內生活作息表，朱小姐表示植物人在創世基金會的生活作息有一定規範，工作人員會按照課表進行院民護理照護、音樂欣賞等活動。參訪當時，有一住民正接受站立訓練。筆者也觀察到創世每天為住民安排的音樂曲目都不同，有抒情音樂、心靈音樂、兒童音樂等，對於工作人員的用心深感佩服。

接著來到沐浴間及配膳室，因為住民都無法行動，所以需要特殊的洗澡床，志工

夥伴對於洗澡床的設計相當好奇，也為住民能有此一良好設施感到高興。沐浴間旁邊的配膳室，有一台機器寫著大大的紅色「燙」字，志工夥伴百思不得其解，不知用途為何？經過朱小姐的解釋，才知道那是一台攪拌研磨機，主要功能為研磨五穀雜糧，以增加住民的營養，因為研磨時高速運轉會產生高熱，所以才會貼個「燙」字，提醒使用者注意。

在住民安養區，我們看到一位住民因為長期臥床，頭部腫脹有一般人的兩倍大，他當年入住時還是小朋友，如今已是成年人了。這位住民10年前曾接受過本院的醫療協助，蔡副主任對此仍記憶猶新。

參訪完5樓設施，我們移往4樓。4樓有一間多功能室，裡面有許多復健設備，住民也是按表操課，每天都安排了復健課程。在多功能室中，另一區有床鋪、被褥等用具，正當大夥為此感到納悶，朱小姐告知創世基金會需要志工協助幫住民翻身拍背，志工在加入前都會先接受相關訓練，而這裡就是讓志工提早熟悉工作內容的訓練區。

珍惜每一張發票

本院志工上街幫忙勸募的成果不錯

最後來到發票兌獎區與二手物愛心義賣區，因為創世基金會服務案量眾多，大多仰賴小額捐款，為拓展財源，除了大家熟知的發票捐贈外，更開發愛心二手物品的義賣。創世基金會每兩個月於固定時間核對發票，核對發票要過3關，第1關先由學生志工核對，第2關再由創世志工針對未中獎的發票加以審核，第3關則是由另一位志工再對未中獎的發票做最後確認。這3道嚴謹的核對程序，為的是確保愛心發票不會因人為疏失而浪費掉。在二手物愛心義賣區，所有物資都來自社會善心人士的捐贈，販售收入作為植物人安養費用。

為使志工夥伴更有參與感，創世基金會特別安排我們上街勸募發票。志工夥伴換上創世基金會的背心，在1樓集氣加油後，2人1組，出發募集發票。筆者與蔡副主任分在同一組，先向附近商家勸募，商家看到志工夥伴穿著創世背心，都很大方的將所有發票一



創世基金會致贈志工隊的感謝狀



創世為住民準備的洗澡設施很完善



植物人也需要復健，否則肢體功能會更加退化。

股腦地投入發票箱。除了向店家進行勸募，我們也將目標轉向路人，有一位小姐聽聞我們是為植物人勸募發票，連忙將手提袋翻找一遍，除了捐出發票，還捐出千元現金，她一直謙稱捐的不多，非常慚愧。我們除了給她最熱烈的掌聲，也打從心底按一個讚。經過40分鐘的勸募，志工夥伴回到創世基金會，展現戰利品，承蒙許多善心人士的慷慨捐贈，共計勸募到988張發票與現金1925元，成果算是豐碩。



志工隊合力捐贈的愛心物資

向創世認養愛豬撲滿 天天餵它吃銅板願它肥肥又壯壯

就在大家收拾東西準備賦歸之際，婉茹社工師發現創世正發起「在地做公益、付豬行動」愛心活動，這個活動主要是由大家一起認養愛豬撲滿，每天省下小銅板，幫助植物人圓滿一個溫暖甜蜜的家。婉茹社工師也為社工室認養1隻小豬，這隻小豬目前在蔡副主任辦公室快樂平安的成長中（每天投零錢）。最後在朱小姐致贈感謝狀及創世工作人員道謝聲中，志工夥伴滿懷欣喜地回到醫院。

後記：

每位植物人的背後，都有一段不為人知的故事，沒有音樂，沒有腳本，更像是沒有盡頭，有的只是親人苦苦的守候。期盼植物人安養問題能獲得政府及社會大眾重視，也期盼更多善心人士加入關心植物人的議題。感謝此次捐贈及參與的夥伴，感謝社工室蔡副主任及婉茹社工師的協助，感謝促成此次因緣的所有一切。🙏



愛心義賣二手物，對照顧植物人不無小補。



任務完成，YA！